
 وحدة المصفوفات 

 المصفوفات وأنواعها 

تعرٌف : المصفوفة هً تنظٌم مستطٌل الشكل لمجموعة من الأعداد ، على هٌئة صف وأعمدة محصورة  

بٌن قوسٌن ]     [    وٌرمز لها بأحد الأحرف أ ، ب ، جـ ، ......... وتسمى الأعداد داخل             

المصفوفة مدخلات.            

تتحدد رتبة المصفوفة بعدد الصفوف وعدد الأعمدة فٌها، على النحو                ، حٌث :     

م ٌمثل عدد  صفوفها ، ن تمثل عدد أعمدتها.      

الصورة العامة للمصفوفة من الرتبة                   تكون على النحو :    

 

     

 

 

 

أي مدخلة فٌها حسب الصف والعمود الواقعة فٌها . وتتحدد  

 

 مثال ) 1 ( : إذا كانت                                     ،    

 

( رتبة كل من المصفوفتٌن أ ، ب .1:    جد                  

                        2       ،             )  

 الحل :1(   المصفوفة    أ   تتكون من 3 صفوف وعمودٌن فهً من الرتبة  

أعمدة  فهً من الرتبة  3المصفوفة    ب   تتكون من صفٌن و               

1=               ،     2-( قٌمة المدخلة             =  2          

   

  

  

  

  

  

  

  
  

  
  

  

  

  
  

  



  أنواع خاصة من المصفوفات:

التً ٌكون عدد صفوفها ٌساوي عدد أعمدتها = ن ، وتسمى(  المصفوفة المربعة : هً المصفوفة 1  

عندئذ مصفوفة مربعة من الرتبة ن.                               

دخلاتها على النحو الآتً:م( مصفوفة الوحدة : وٌرمز لها بالرمز ) م ( وهً مصفوفة مربعة وتكون 2  

                           {  

 

  :                                       ،                   مثلاا      

  

هً المصفوفة التً جمٌع مدخلاتها أصفار مثل :( المصفوفة الصفرٌة  ) و ( : 3  

            

 

[ 4    1-   2( مصفوفة الصف : هً المصفوفة المكونة من صف واحد مثل : ص = ] 4  

 

   المكونة من عمود واحد مثل :( مصفوفة العمود : وهً المصفوفة 5

 

   ( المصفوفة القطرٌة : هً المصفوفة المربعة  س   بحٌث :6

       

                                                                 :   مثل        

                                                                                 

الذي مدخلاته                                             بالقطر الرئٌسً للمصفوفة س . ونسمً القطر  

( المصفوفة المثلثٌة العلوٌة: هً المصفوفة المربعة التً ٌكون مدخلاتها التً تحت القطر الرئٌسً 7  

أصفاراا ،  مثل :                                       

 

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  



 مثال ) 2 ( : لدٌك المصفوفات                                        ،                             ،   

     

( هل المصفوفة ) ب ( مصفوفة وحدة ؟ 2( ما نوع المصفوفة ) جـ ( ؟          1                 

( ما مجموع مدخلات العمود الثانً من المصفوفة  ) أ ( 3                 

 الحل :  1(  المصفوفة جـ هً مصفوفة عمود .

(  المصفوفة ب لٌست مصفوفة وحدة ، لأنها تتعارض مع تعرٌف مصفوفة الوحدة .2           

         3  )-3  +5   =2  

 

 مثال ) 3 ( : إذا كانت المصفوفة  ك  من الرتبة                حسب الشروط الآتٌة:

                                                 {  

  

  

  ( 3( قٌمة المدخلة                   2                   قٌمة المدخلة( 1جد ما ٌلً : 

                

(  مدخلات القطر الرئٌسً.4  

 الحل : 1(  المدخلة                     = 2 – 1 = 1

3=  2+  1( المدخلة                      =  2          

        3   =                     )  

  

:                                =  ( مدخلات القطر الرئٌسً هً 4          

 تساوي مصفوفتٌن:  

   تعرٌف : تتساوى مصفوفتٌن أ ، ب إذا كان لهما نفس الرتبة ، وكانت مدخلاتهما المتناظرة متساوٌة ،

وبالرموز نقول   أ = ب  إذا وفقط إذا  كان                              لجمٌع قٌم ي ، هـ               

    
  

  

    

    

  

  

  

  

  
  

  



 مثال ) 4 ( : إذا كانت                               ،                                   ،     

 

(  هل                 ، ولماذا ؟1       

( جد قٌم س ، ص ، ع التً تجعل 2       

 الحل : 1(                   لأن المدخلات المتناظرة لهما غير متساوية.

(   بما أن                 ، هذا ٌعنً أن مدخلاتهما المتناظرة متساوٌة2          

2س =                                     

                         

25ع =                                                                    

 مثال ) 5 ( : كون مصفوفة مربعة من الرتبة الثانٌة بحٌث تعطى مدخلاتها حسب العلاقة : 

 

 

 الحل :     

 

       

 

 

 

 مثال ) 6( : إذا كانت                                                               ، جد قٌمة / قٌم س.

     الحل : 

  

قٌم س التً تحقق المعادلتٌن فً آن واحد                3س =                2=  1 –س                 

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

      

  



 سؤال : إذا كانت                                               ، جد :

 

( قٌمة س بحٌث 3( قٌمة                                2(  رتبة المصفوفة  أ            1    

  

    


